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finn parlament külügyi bizottsá- 
ga feobruár 26-án, szombaton ösz- 

Zeült. Ezt megelőzően a minisz- 
nács foglalkozott Paasikivi stock- 

béketapogatódzásainak eredmé- 
A szovjet követelések megvizs- 

nak a külügyi bizottság előrelát- 
an két napot szentel; a tanácskozá- 
tán tiékos ülésre hivják össze a 

arlamentet. A parlament dönt a felett, 

gy Paasikivi vezetésével finn küldött- 

utazzék Moszkvába. 

lenayel kérdés 

A lengyel szovjet viszály alakulá- 
áról az utóbbi napokiban olyan hirek 
rkeztek, hogy a hetekkel ezelőtt holt- 

Dbonura jutott kérdésben uj fordiulat vár- 

ató és remény van a megoldásra. Chur- 
majd Eden- 

ugy látszik, ismét megmerevedett a 

ni lengyel kormány magatartása. 

enlegi helyzet kialakulásámak elem- 
re érdemes rövid visszapillantást 

nünk arra, mi történt a lengyel ügy- 

az elmult három hét alatt. 

Mikolaiczvk nyilatkozata 

olajezyk lengyel mimiszterelnök 
ár elején a Svenska Dagbla- 

det cimü svéd lap londoni tudósitója 

előtt az orosz-lengyel viszonyr(' nyi- 
m latkozott s ezeket momdotta: 

A lengyel kormány allásfoglalása 

zzel a kérdéssel szemben teljesen vilá- 

Bos. Nekünk nincs semmi eltitkolni va- 

k Teheránban a három nagyhatalom 

szemenő határozatokat hozott, ame- 
kat is ór Tztá- vel mós óllmak 

a kell lennünk azonban azzal, hogy 

igazi demokrácia o neszélni 
a nemzedközi tamárcskazásra 

ennyi államot 
ására. All ez 

ö 
n kérdéseket beszélnek meg, amelyek 

eg nem hivott államokat érintik. Bár 

átlan lehetőségem van arra, - han- 

2a Mikolajezyk - hogy nézeteimet 

seréljem a brit kormánnyal és az ame- 

i elmökkel, arra azonban - sajros - 

lehetőségem, hogy a teheráni érte- 

et harmadik résztvevőjével közvet- 

revalásokat folytassak. 

A világnak mem szabad a népek po- 

anarohiájábhoz visszatérnie - 

Era a továbbiakban a lengyel mi- 
TEgy biztonsági rend- 

létesiteni s egy olyan együtt- 
11 létrehozni, amely valóban 

hozza egymáshoz a népeket. 

el ezt a célt, akkar az el- 

a világon mindenütt a 
it rendszarelk ellen fog- 
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Döntö szakaszá an a nhinn kRérdés 
A parlazmmneniet e őreláthatóanm már kededre összehivják - Baasikivi 

Meoszkvába megy ? 

Dálaszul CöurcöMl alsóbázi nyilaikozaára, a lengyel kormány 
visazatulasiíiola a kiegyezéses javaslaiol 

Hol a szabadulás? 
Az őószövetségi Szodoma és Gomorra 

törtenetét juttatják az ember eszébe 

azok a szörnnyüseges légitámadások, 
amelyeke. manapsag a szembenálló 
felek egymás városai és falvai ellen 
intéznek. A biblia miagyarázók megki- 
sérelték Szodomának és Gomozrának 
végzetég megmagyarázni és a termé 
szeti jelenségekkel összhangba hozni, 

amikor ugy vélték, hogy egy rettenetes 
földrengés pusztitotta el ezt a két 
várost es a földből felcesapódó lángok 
s az égből cikázó villámok meggyujz 
tották a környéken található bitumen- 

rétegeket és azonnal lángtengerré vál 

tozott minden. Az emberi képzelet 
szinte nem is tudott ilyen szörnyü ka- 
tasztrótát máskép elképzelni, mint 
Isten különös büntetését, amellyel a 

megrögzött gonoszokat és az erkölcs- 
telenségben fednengőket kivámta el- 

pusztitani. Ma valóban cda lehet kiál- 

tani az emberiségnek a auo vadis-t: 
merre és hová? A teljes megsemmisü- 
lésbe és pusztulásba: Ha az ember 
erre válaszolni akar, akkor meg kell 
állapitania, hogy az emberiség ma ret- 
tenetes erkölcsi krizisen megy keresz 
tül, amely az emberiséget lelkileg a 
teljes kulturálatlanságba fogja taszi- 
tani. 
Az igazi kultura kettős célt és fel- 

adatot kell, hogy jelentsen. Az egyik 
az emberi értelem lehető uralmát a ter- 
mészeri erők felert, a másik az értelem 
uralmát az emberi érzések és az ember 
mnemtelen vágyaktól üzött erkölcsi ki- 
lengései felett. 
A mai korszakot az jellemzi, hog 

amig az emberi értelem soha nem re- 
mélt mértékben és formában urrá tu- 
dott lenni a természet erőforrásai fe- 
lete, addig nem tudott urrá lenni az 
emberi érzések és az ember erkölcsi 
beállitottsága felett és igy az ember az 
akaratának alárendelt természeti erő- 
forrásokat nem az emberiség javára, 
felemelkedésére és felvirágzására 
használja fel, hamem visszaél és em- 
beri életét, örök emberi értékeket 
puszát el velük. Az eredmény nem le- 

hetett más, mint ami bekövetkezett. 

Az emberiség életében az utolsó nagy 

külturkorszak a renaissance volt, 

amely a maga változataiban a XIX. 

századig tartott. Ebben a korszakban 

az ember anyagi és erkölcsi előrehala- 

dását előidéző erők többé-kevésbbé 
összhangban állortak egymással. A 
XIX. században azonban az ember er- 

kölcsi haladását szolgáló erők ellan- 
kadvak, hatásuk visszafejlődött, mig 
az anyagi előrehaladást szolgáló erők 

eddig soha nem látott csodálátos ered- 
ményeket értek el. Az ember azt hitte, 

eddigi létének erkölcsi alapjait 
jesen felrughatja. 
Láthatuk: meg is tette. 

Természetszerüen felvetődik a kér- 
dés: hol van a szabadulás és a kiut eb- 

ből az utvesztőből és ebből a kátyuból, 
amelybe ma az ember és az összem- 

beriség jutott. A felelet egyszerü és 
: visszatérni a régi alapokhoz, 

ni fapanhez és ahhoz az isteni 
amely ezt a vilácot és 

7 a keresztény morálra és 
amberszeratatre kivánfasfelépitesi Ez 

az ut az evedüli amelyen kereszfül az 

ember ujra emberré lehet és vissza- 
nyerheci nemesebb, magasabb rendel- 
tetését és életfelfogását. Ez az ut az, 
amely visszaadhatja az embernek em- 
beri öntudatát és lehetővé teszi azt, 

hogy gondolataival urrá legyen vad 

ösztönei felett. Ez az egyetlen ut az, 

amely nem szembe akarja állitani az 

embent az emaberrel, az osztályt az 

osztállyal, a fajt a fajjal, a nemzetet a 
nemzettel, hanem kiegyenlitődést ke- 

res és a szeregeten keresztül akarja 

cözelekb hozni az embert az emberhez. 
Milliók és milliók szivében él a 

megmentő kiut megtalásának a vá- 
gya. 
Ezért érezzük az, hogy hiába tom- 

bolnak ma a világ felete apokalipti- 

kus rémek és hiaoa gyötrődik a világ 

vérben és szenvedésben, kell jönnie 

egy időnek, amikor elosziik a köd, 

szétszakannak a felnők és ujra napsu 

gár árasztja el a világot s a gyülőlet 

szava helyett ujra a szeretet evangé- 

Humát togjak hirdetni. Ma ugy érzik 

sokan, akiknek lelke hittel van tele, 

hogy talán igaza van Dosztojevszkij- 

nek, akinél többet nem tépelődött és 

mnem szenvedett senki, hogy az em- 

bernek és az emberiségnek bünbe kell 

esnie, szenvednie kell, gyötrődnie 

kell, vezekelnie kell és csak ezen a ke- 

sServes uton juthat el a megbékélés, az 

evangéliumi szeretet igazságaihoz. 

Talán bennünket, ennek a korszaknak 

sokat szenvedett és megpróbáltatást 
átélt fiait is közelebb hoz az isteni 
Gondviselés ehhez a várva várt meg- 

békéléshez és az embert az emberhez 

kötő evangéliami szeretethez. 

Hédő, 1944 február 28 
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gyel-orosz viszály megoldására irá 
nyuló tárgyalások angolszász követités 
sel a legteljesebb mértékben folyamat 
ban vannak. Az első megbeszélés Chur- 
chill és Mikolajezyk között - Romer 
lengyel külügyminiszter és Raczinszky 
nagykövet részvételével - már február 
6-án megtörtént, amikor Churchull felol 
vasta a lengyel államférfiak előrt Szta- 
Uin válaselevelét, megviatia velük a hely- 
zete és válaszadásra kérte fel a lengvel 
kormányt. Mikolajezyk haladékot kért, 
hogy a kormány által képviselt pártok- 
nak idejük legyen a „lengyelországi 
földalatti mozgalom" vezetőivel tárgya- 
lásokba bocsátkozni. A tanácskozások 
után Mikolajezyk közölte Chunchillel a 
lengyel kormány határozatát, A lengyel 

válasz, ugy látszik, nem felelt meg a 
brit kormány várakozásának, mert nem 
továbbitották Moszkuába, hanem ujabb 

bri-Élengyel megbeszélésekre került 
sor. 

Az angol elsondolás 

Nagy-Britanniának az a törekvése, 
hogy mindenaron elkerülje az összetü- 
zést Szovje-Oroszorszaággal, ekkor már 
nagyon is szembetünővé vált. Angol el- 
gondolás szerint - mint az Exchange 
közölte - mindkét felet kielégitendő, 
egyelőre csak demarkációs vonalat kell 
megállapitani s a Szovjet a demarkáci" 
vonaltól keletre fekvő területeket szállná 
meg. A végleges orosz-lengyel határ 
megvonása csak a háboru után történnék 
meg. 
Ez a megoldás - brit felfogás szerint 
= elfogadható lenne a lengyel kormány 
számára, mert elveit továbbra is fenn- 
tartharmá, Moszkvának sem lehetne el- 
lenvetése, mert kivánságai a gyakorlat- 
ban teljesülnének. 

A Reuterügynökség azt állitotta, 
hogy a lengyel kormány ezen az alapon 
(ideiglenes demarkációs vonal) kész tár. 

gyalni Moszkvával. Churchill, Eden, Mi 

kolajczyk és Romer folytatja megbeszé- 

léseit 
Az Evening Standard ezt je- 

lentette: A lengyel kormány közölte az 

angol kormánnyal, hogy elvben hajlandó 
tárgyalásokba bocsátkozni határkérdé- 
sekről, Semmiesetre sem fogad el a 

pan valamilyen dikátumot és nem nyu 

szik bele befejezett tényekbe 
Vernoun Bartlett február 21-én a New 

Chromicle-ben a helyzetet a következő- 
képpen foglalta össze: Ez ik int va 

némi remény arra, hogy Lengyelors 
és a Szovjet Unió között megegye 

egy mindkét felet kielégitő megoldás mi- 

nél előbb létrejöhessen. Az uj terveket 

maga Churchill dolgozta ki. Közben a 

Manchester Guardian azt irta, 

hogy a lengyel kormány álláspontja 

megmerevedett. Mikolajezyk és kor- 

mánya - mint erről február 15-én egy 

svájci tudósitás beszámolt - azon dz 

elvi állásponton áll, hogy nincs joga 

lengyel terülereleről lemondani, sőt arra 

sincs joga, hogy keleti terület-lemondá- 

sok fejében nyugati terjesekedést fogad- 

jon el. Ezen az elvi kérdésen tul gya- 

korlatilag Lemberg kérdése a legna I 

még tárgyalni sem akar. 

Az elmarad! washingfoni 
átosatás 

gyobb akadály, mert hir szerint Lem- 
berg hovatartozandóságáról a Szovjet 

Február 15-én a lengyel kormány hi 

vatalosan közölte, hogy Stanislaw Miko- 

lajezyk miniszterelnök lemondotta Wa- 

shingtoni látogatását, olyan államügyelk 

miat, amelyek megkivánják londoni je- 

Tenlétéi. 

Egybehangzó jelemtések szerinti a len 

létre a hangsuly azonban a , 

Az USA. masatortés" 
Washington néhány hete teltünőe 

ő a lem! kérdést illetően 

külügyi hivatalt 
idő szerint mem óha 
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Hatfő, 1944 febvaár ? 

amelyben a következő kijelentést ette. 

Ha Oroszországnak megengednők, 
bogy Kele-Lengyelerszágot a háboru 
atán megtartsa, ami Sztalin nyilvánvaló 

szándéka, akkor a háborui erkölcsileg és 
világnézetileg elvesztenők, még mielőtt 
abban a helyzetben lennénk, hogy kato- 
vailag megnyerjük. 
Roosevalt e levélre a következőket vá- 

Mszolta: 
- Az USA. mindig azon fáradozik, 

hogy igazságos békét érjen el, amely va- 
lamennyi magy és kis nemzet szuverén 
gyenjeguságán alapszik. 
Az orosz-lengyel kérdésről Rocsevelt 

igy nyilatkozott: 
- lJóllehet, a szovjet kormány még 

nem fogadta el az Egyesült Allamok köz- 
vetitési ajánlatát, biztosithatom, hogy 
kormányunk továbbra is fáradhatatlanii 
arra törekszik, hogy igazságos, tartó 
békét létesitsen, amelynek alapja vala- 
mennyi nagy és kis nemzet szuverén 
eevenlősége 

Febszár 25 

A Daily Sketch, közvetlenül 
Churehill alsóházi beszámolója előtt rá- 
mutatott arra, hogy a menekült lengyel 
kormány azon fáradozik, hogy rávegye 
az angol kermányt: hosszabbitsa meg 
azt a kezessége, amelyet röviddel a má- 
sodik világháboru kitörése előtt vállalt 
Lengyelország területi épségére vonat- 
kozóan. Ez a kezesség az idén nyáron 
lajár. A Daily Sketch megjegyezte: nem 
valószinü, hogy angol részről régi alak- 
jaában meguiitanák a kezességet, mert a 
mostani európai helyzet alapján a szer- 

ződés aljgha tekinthető többé időszerü- 
nek 

Az öt évre szóló brit kezesség 1944. 
naugusztus 25-én jár le. Amennyiben hat 
hbónappal ezt az időpontot megelőzően 
Angia nem ujitja meg a kezességet, 
bármikor felmondhatja azt, 

Febriár 25. elmult. 
London nem nyilatkozott a szavatos- 

sag meghosszabbitásáról. Kezessége te- 
hát - mint a DeutscheDiploma- 
tische Korrespondenz diplo- 
máciai szerkesztője ma kiemeli - bár- 

mikor felmondható. 

A LDagens Nyheter eimü svéd 
lap azt irja, hogy a szavatosság felmon- 
oása, illetve a szerződés módositása al- 
kalmat nyujtana Angliának arra, hogy 
a lengyel határmegvonás kérdésében 
Moszkva iránt tanusitott engedékenysé- 
gét formailag is igazolja, annál is m- 
kább, mert kétségtelen - igy vélekedik 
a svéd lap - hogy a szerződésben Ang- 
Ha csak Lengyelország függetlenségéért 
és nem területi épségéért vállalt kezes- 
séget. 
MMas semleges körök viszont ugy véle- 
kednek, hogy a szerződés felmondása, 
legalább is ilyen formában nem várha- 
té, mert London hajlott ugyan a kiegye- 
zéses lengyel-orosz megállapodásra, de 
eddig tekinrélyének egész sulyával fe- 
dezte a lengyel kormányt, A szerződés 
esetleges módositása tehát csak formai 
jellegü volna és erre is csak akkor ke- 
fülne sor, ha Moszkva, London és Wa- 
shington között már megegyezés jönne 

létre Lengyelország kárpótlása érdeké- 
ben. 
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A olllanatnyi ho 

Churchiil alsóházi nyuatkozatának 
Lengyelország sorsára vonatkozó része 
mint ezt a Reuter diplomáciai szer- 

kesztője is beismerte - nagy megütkö- 

zést keltett a lengyel közvéleményben. 
Tetézte a megdöbbenés: Eden nyilatko- 

zaa, A lengyel kormány nyiltan kifeje- 
zésre juttatta elégedetlenségét és a 

Dzennik Polski tegnapi cikkében 

már megmutatkozott a visszahatás: 

visszautasitják a Curzon-vonal alapján 
avasolt megoldást. 

akRadoramszterdami értesülés sze- 
rint Romer lengyel külügyminisztet teg- 
mnap megjelen a brit külügyminiszté- 

sóházi nyilatkozatával kapcsolatban. A 
lengyel kormány és a londoni lengyel 
emisráció egyöntetüen megda- 
pitja - mondja a jelentés - hogy 

riumban és közölre Edennel a lengyel 
kormány állásfoglalását Churchill al- 

Churchil alsóházi kijelentése ellentét- 
ben áll azzal a lengyel javaslaital, amit 
Szialinhoz való továbbitás végett a na- 
pokban átadiak a bri kormányfőnek. 

ADzennikPolski a többi között 
ezeket irja: 

A lengyel kormánynak szilárd elhatá- 
rozása, hogy visszautasitja az ugyneve- 
zett Curzon-vonalat, mint a jövő lengyel 

-szovjet határt. A lengyel kormány 
többé nem tágit ettől az álláspontjától. 
Hasonló értelmü Sosnkovszki 

tábornoknak, a szovjet követelésekikel 

szemben eddig is a legélesebben szem- 
beszálló lengyel vezérkari főnöknek ki- 
jelentése is. Sosnkovszki rámutatott ar- 
ra, hogy a lengyel kormány „jóakara- 
tának" kidomboritására utasitották a 
lengyelországi „földalatt mozgalmat", 

lépjen érintkezésbe a benyomuló szovjet 
erőkkel. Erre azonban - mint mondot- 
ta - elsősorban azért van szükség, hogy 
„leszögegzék Lengyelország szuverén 
jogait az egész ország területén." 

sz 

A lengyel kormány magatartásának 
megmerevedése kinos meglepetést kel 
tett Londonban - jelenti az Europa- 
press. - Erit körökben azonban még 

mindig vannak, akik nem veszik komo- 
lyan a lengyel tiltakozást és azt hiszik, 
hogy a lengyel kormány „a hősies ön- 

gyilkos" szerepét akarja játszani. Ha a 
lengyelek vonakodnak megegyezésre 
jutni Moszkvával, maguknak kell visel- 
niök a következményeket, - igy véle 
kednek az angolok, mondja az EP. je- 
lentése. (-7) 

A politikai arcvonal 

Kededre összehivjálk 

Helsinki. (Tp). A finn parlament külügyi 

a linm parlamnmemet 
bizottsága február 26-án, 

szombaton ülésre jört össze. A bizotcság tamácskozása előreláthatóan két napig 
tart és az a sulyos feladat hárul reá, hogy a békéről vagy a háboru folytatá- 
sáról döntsön. A bizottság elnöke, az 1940. évi 
egyik aláirója. 

szovjet-finn békeszerződés 

A finn parlament a most következő hét elején, valószinüleg már kedden ül 
össze, Ez az ülés előreláthatóan titkos esz. Lehetségesnek tartják, hogy már 
kedden azt is közölni fogják, hogy Paasikivi, volt finn miniszterelnök, finn kül- 
löttség élén, Moszkvába utazik a finn parlament határozatának közlése céljá- 
ból. 

A fegyverszünet kérdése 

Stockholm. (Tp). A Dagens 
Nyheter cimü svéd lap azt irja, hogy 
ha az orosz fegyverszüneti feltételekről 
megjelent cikkek megközelitőleg is meg 
telelnek a való helyzetnek, akkor szá- 
melni lehet azzal, hogy a megegyezés 
aláirása véget Paasikivi rövidesen 
Moszkvába umazik. 

Jelemtésaink a bharcterekről 

Az angol hirszolgálat közlése szerint 

hivatalos körök elismerik, hogy Anglia 

és a Szovjet-Unió között megbeszé ések 
voltak Paasikivi küldetésével kapcsolat- 

han a szovjet-finn ügyben, de viszont 

nem erősitik meg azt a hirt, hogy a 

szovjet kormány eleget tett-e a tervezett 

fegyverszüneti feltételek tekintetében 
angol kormány kivánságának. 

ANGLIA IGÉNYT TART A BAI 
TAMASZPONTOKRA IS? 

London. (Tp). Az angol sajtó fo, 
lalkozik a Spanyoország elleni rendsz 
bályok kérdésével és különböző köve 
léseket támaszt, A Tribane cim 
ság hat követelést állit fel és ezek 
zött szerepel az is, hogy Anglia követe 
je a Baleari-szigetek átadását Spanv 
országtól. 7 
AZ ARGENTIN KORMAÁNYVALSA 
Stockholm. (Rador). A DNE. 

lenti: Buenos Airesből származó hir 
rint az argentin belügyminiszter és a 
hadügyminiszter is benyujtotta les 
dását. 

TÖRÖK VALASZ 
A PRAVDA TAMADÁSAIRA 

Isztanbul. (Tp). A hivatalos 
jet lap, a moszkvai Pravda, legutó 
éles birálatot gyakorolt Törökország ma- 
gatartása fölött. Az egésztörök sajtó 
ugyancsak éles hangon válaszol a szov: 
jet kirohanásokra. Utalnak a török la 
pok arra, hogy a török kormány nen 
emigrált és 60 hadosztályból álló, telje 
sen felszerelt hadsereggel rendelkézik 
amit ugy látszik Moszkvában elfelejtet 
tek. A Szovjet-Unió még messze v 
attól, hogy a háborut már megnyert 
volna. Vajjon hogyam beszélne Moszl 
Törökországgal akkor, ha tényleg győz 
ne Törökországnak nincsenek hóditás 
szándékai - hangoztatják a török lapok 

- de nagyon jól rudia, hozv mit jelen 
tene a Szovjet jelenlére a Ralkánomn. 

A LONDONI TöÖRÖK NAGYKÖVET 
MEGBETEGEDETT 

Ankara. (Tp). Rauf Orbay, 
rökország londoni nagykövete, aki 
idő szerint a török fővárosban tartóziko 
dik, megbetegedett s erre való tekin 
tel egyelőre nem utazhatik vissza 
donba. 

Teljes elháritó sikert 
BEerlin. A német vezéri főhadiszál- 

jás jelentése szerint a keleti harctéren a 
Dnyeper és Krivoirog között, valamint 
Kirovográdtól északnyugatra a szevjet 
csapatoknak, páncélosokkal és csata- 
repülőkkel támogatott több támadása 
meghiusult. E harcok közben a szovjet 

csapatok nagy veszeségeket szenved- 
ek. Szvenigorodkánál a német csapatok 
a szovjet kötelékeket erősen kiépitett 
álásaikból kivetették. A Pripjettől dél- 

re levő körzetben elkeseredett támadó 
és elháritó harcokra került a sor. A 
harcok folyamán 40 támadó orosz pán- 
célos közül 37-et megsemmisitettek. Né- 
met lovassági kötelékek eredményes 
vállalkozásokat mnditottak mélyen a 

pvipjeii mocsarak területébe. A Berezina 
folyótól délre az orosz csapatok folyta- 
tólamos támadásait visszavertóék, Az 
egyik betörési helyet elrefeszelték. Ro- 

sansavtől északra a német csanatok a 
tulerőhen levő elemséres csanamnik tá- 
madásával szemhen. kermény harcok 
után teljes alháritó sökert értek el 

Olaszországban a nettunoi hidfőnél a 
német csapatok ámadásai helyenkint az 
állások megjavitásához vezettek, Az elő- 
retörések során egves halveken sulyos 
tüzérségi harcokra került a sor. 
Német harci repülőgép-körelékek feb- 

ruár 25-én az esti órákban Amzio kikötő- 
jében hajógyülekezéseket támadtak 
meg. Három ellenséges szállitóhajót ösz- 
szesen 24.000 tonna tartalommal és egy 
rombolót bombatalálatokkal sulyosan 
megrongáltak. Egy másik szállitó hajó 
meemnsitésével szintén számolni le- 
et. 
Északamerikai bombázó repülő-kötelé- 

kek tegnap is folytatták nappali táma- 
dásaika Dél-Németország helységei, igy 
elsősorban Augsburg, Regensburg és 
Fürth városok ellen. Az elmult éjtszaka 
angol terror-kötelékek ujból bombázták 
Augsburg városát. Különösen lakóne- 
gyedekben nagy károk keletkeztek. A la- 
kosságnak veszteségei voltak. Néhány 
ellenséges zavaró repülőzénp Nyugat- és 

fszak-Németország területére dobott 
hombákat. A német légvédelmi erők e 
támadások során 106 angol-amerikai 

értek el a német csapatok Rogacsevtől északrz 
repülőgépet semmisitettek meg, ezek kö- 
zött 102 négymotoros bombázó volt. 
Az ellenséges utánpótlás ellen folyta- 

tott harcban mémet temgeralattjárók az 

Atlanti-óceánon, a Földközi-tengeren és 

az Indiaizóceánomn 7 hajót 35.185 tonna- 
tartalommal, továbbá 11 szállitó vitor- 
lás és 2 kisérő rombolót elsüllyesztet- 
tek; 2 további hajót torpedótalálat ért. 

KIÜRIIK A FÖöLDKÖZIMENGERI 
FRANCIA PARTVIDÉKET 

Bucuresti. A Curentul is hirt ad 
arról, hogy a vichy kormány rendeletére 
kedd óta folyik a födközitengeri francia 
partvidék Kiüritése, mert feltételezik, 
hogy a szövetségesek a Nizza-1oulon- 
Marseille-Perpignan vonalon inváziót 
kisérelnek meg. , 
Madrid. (TP). Algecirasból érkező 

jelentések szerint Gibralrárban továbbra 

is felette élénk a hajóforgalom. 
DE GAULLE MEGBIZOTTJAI 

VICHYBEEN? 
Eucuresti. Az Ecoul közli: A 

Transocean hirügynökség párizsi 
tudósitója tudni véli, hogy De Gaulle 

tábornok képviseletében kiküldöttek ér- 
keztek Vichybe, azzal a céllal, hogy kö- 

zeledésre tegyenek kisérletet a viohy 

francia kormány és az algiri bizottság 
között. 

SEBENICOT TAMADTÁK 

Chiasso. (Tp). Tegnap délben 

amerikai repülősépek Fiume városát 
hombázták. Délben félkettőkor ujabb 

bombatámadás érte a várost. A nagy 
számban lednbott bombák jelentős káro- 
kat okoztak és sok áldozatot követeltek. 

Zágráb. (Tp). Tegnap két izben 

volt légi riadó a horvát fővárosban Elsed 
alkalommal délelőtt 10.52 órától 12.50 
óráig, tehát két órán át tartott a riadó van, 
A második riadó alig 40 perccel k 
ben szólat meg és ezt félóra m 4A 

fujták. Február 22-én és 23-án ellensé 
ges repülőgépek támadták Sebenico tenm 
gerparti várost. 9 ház megrongálódott 
2 nő megsebesült 
UTOLSO EMBERIG VÉDEKEZTE 

A JAPAÁNOK 
A MARSHAIL-SZIGETEKEN 

Tok1ió, (Rador). A Kwadselin é 
Ruoto szigeteken, - mint a japán csá 
szári főhadiszallás jelenti - a japál 
hadsereg és hadi tengerészet 4500 kate 
nája, valamint 2000 polgár, munkása 
tulerőben levő ellenséggel vivott har 
ban az utolsó emberig elesett. 
Heves légi bombázás és igyurize 

után az amerikajak február 1-én 
hadosztállyal végrehajtották a partri 
szállást. Február 6-án a japánoka 
utolsó ellentámadást inditották és az e 
lenségnek emberben és anyagban nag 
veszteségeket okoztak, 

AMERIKAI REPÜLÖGÉEP? 
KENYSZERLESZALLASA 
MAGYAR TERÜLETEN 

Budapest. Február 22-én 
szász repülők Dél-Németországo 
madták meg és ez alkalommal - 
Magyar Távirati Iroda jelenti - é- 
gépek nyugat-magyarországi teri 1) 
repültek át. Az egyik amerikai é 
szarérőben, erősen sérült állapo épe 
gyar területen, Csáktornya élyzeti 
kényszerleszállást végzete. S 
őrizetbe vették. 

Leaui
ab 

A szövetségesek nem ismernek el 
Arsentinában 

Madrid. (Rador). A DNB jeler ti: Az Egyesül. Ramirez tábornok 
politikai köreiben az a nézet alakult ki, hogy a szövetséfenyin kormányt n 
argenin államfő végleges visszalépése esetében az Bolivia zsetében. 

ismerik el és ugyanolyan állásponíra helyezkednek, 

amok fővárosánal



ságra jutott fia egészen alulról, aszta- 

losmasként kezdte pályafutását. A 

fedezés, az utnak inditás érdeme. Tőle 

étfő, 1944 február 28 E 

Munkácsy Mihály 1844 február" 

20-án születet Munkácson, Eletét és 

müvészetét legendák veszik körül. A 

munkácsi kishivatalnok korai áruda- 

régebbi iparosélet megpróbáltatásait, 

nélkülözései ki kell állnia az asztalos- 

münhelyben. még később is, mint mes- 

terlegény. Szamossy Elek festőé a fel- 

tanulja a festészet alapelemeit a fes- 

tészetben teljesen járatlan ifju Mun- 

kácsy. Pesten és Bécsben tanul, majd 

München müvészete hat rá maradan- 

dóan, Sikereinek kinduló pontja Düs- 

seldorf. Itt festi meg Siralomház 

em cimü, megkapó tartalmu és elrendezé- 

; 

eel 17*4 
mi 
A 

m 
r 

festől álmainak tárgyát: az aran- 

ujat, népeset, magyar szini visz Pó- 

rizsba. Fényes palotája az irodalom 

fálkozó helye. Az 1878. évi páriesi vi- 
lrágkiállitás tetézi hirét: „Milton" ci- 

matztal adózik emlékének az egész m
a 

gyarság. 

Munhkácsu a Bánságban 

temigy Szamossy mellett, - olvassuk 

nagy festőnk önéletrajzában 
- amikor 

egy jó barátja, Ormós Zsigmond, aki 

nagy műpártoló, esztétikus é
s iró volt, 

meghivta őt magához. Ormóés lát
ott már 

emgem Gyulán is: tudva, hogy folyton 

Szamossyval vagyok, engem is részesi- 

tett szives meghivásában. 

amikor beszélgettek. Ormó
s legény-em- 

ber volt, csaknem egyedül 
élt. Gyakran 

ígzó került a nagy festőkr
e s végtelenül 

/ tanulságos volt az, amit tőlük hallot- 

sü, már pérett" képét, amely igen jó 

áron kél el és Párizsban megkapja a 

Ormós Zsigmond, Temesvármegye és Timiso
ara-Temesvár város egykeri 

Délerdély és a Bánság magyarsága sem hiányozhatik az
ok közül, akik Mun- 

kácsy Mihály, a legnagyobb magyar feslő születésének századik évfordulóján 

emlékének hódolnak, Egyetlen szépirogalmi- és közmüvelőd
ési folyóiratunk, a 

„Havi Szemle" februári számában méltó kép adott kifej
ezést érzelmeinknek, ami 

tőn Hajós Emre szakavatott tollával mérleget ál
lirott a nagymester müvészi ér- muzeumbúáan 

tékéről, Babuczay György pedig bemutatta M
unkácsy azon alkotásait, amelyeket Timi ; 

szidőszerint Aradon őriznek. 
imisoar alemesvár A vá- 

Mi, bánságiak sem nélkülőzzük az olyan emlékek
et, amelyekre hivatkoz- posi nttzl képtáráb an ahol külön 

csoportositották a bánsági müvészek 

nunk szinte kötelességünk az ünneplések mapjain. 

főispánja, akinek kulturális téren a Bánság annyit köszönh
et, hiszen muzeumá- 

anyagi támogatója volt, majd a művész b
arátja lett. Es ő tette lehetővé azt is, : 

hogy Munkácsy zsenijét a Bánság népi kulturája
 is táplálhatta, a nálunk szerzett y olvas- 

benyomások is hathatrak reá. A Buziason és Beodrán eltöltött hetek
 kedves em- 

lékei maradtak, ami kitünil ól i g őluk észleresen emlékszi : 
i maradtak, ami kitünik abból is, hogy róluk olyan részletesen emlékszik kori arcképe. Maga Munkácsy Mil aly 

A Bánság lakói pedig, mindég szivesen emlékeznek arra, aki közöttül jól rajzolta, am ikor még csak elindulóban 

; volt, s nevét még nem kapta szárnyra 
meg élettörténete leirásában. 

érezte magát, légyen az utas, fürdőven é
g vagy Isten kegyelméből: müvész. 

JAKABFFY ELEMÉR 

érmet. A nagy sikernél is mosi már 

ragyogóbbnak látszó jövő sodorja oda
 

és telepiti meg Párizsban. Munkácsy 

és a müvészet vezető embereimek a ta- 

mi festménye kapja meg a kiállitás 

nagy aranyérmét. A párizsi fe
stésben 

terem meg a Tépéscsinálók,
 a 

Falu hőse, s a Zálogházb
an 

cimiü képe, s ugyancsak ezekben az 

években készülnek el nagy és hires 

bibliai képei: Krisztus Pilát
us 

előtt és a Golgotha. Dicsőség
ét 

csak növelik ragyogó tájképei, arc
ké- 

pei, a bécsi muzeum hatalmas me- 

nyezet-képe. Szülővárosa, Munkócs 

látogatásakor születik meg a Hon- 

foglalás nagyszerü vásznánalk 

gondolata. 

1990-ben egy endenichi szanató- 

riumban halt meg a magyar festészet- 

nek ez a léngeszü őstehetsége. Szüle- 

tésénel századik évfordulóján hódo- 

En nagy élvezettel hallgattam őket. 

tam. Ormós akkor az olasz müvészet 

történetével foglatkozott, a m
elyet alapos 

tanulmány tárgyává tett. sSzamossyval 

ja Velencében ismerkedett meg. Volt 

heki egy kis képgyüjteménye is. Néha 

elmutogatta nekem az olasz remekek 

másolatait metszetekben.
 Egy izben, Raz 

fael képeit mutatva, igy szó
lt hozzám: 

eménylem, egyszer majd
 ön is fest 

yen szép képeket s majd 
azokat is le- 

solják igyl... 

mozoalmas buziasi nam
ok 

jól is éreztem magam abban az 

gens körben! A nap nagyré
szét a 

Aan töltöttem, folyton rajz
olva. A 

önyörü volt s a román la
kosság 

Nestői, de mivelhogy
 nem tudtam 

ön, bajos volt őket megköze- 

ózolni a világ minden kincsé
ért 

se Egy gyézgyszertár abla- 

Vattam hát őket. Ott az 

rtották a vásárt. Egy alka- 

eNrasztház előtt telepedt
em 

kövülvettek, fenyegetni 

anácsosabbnak is talál- 

zedni sátorfámat. Me- 
g üzőbe vettek és ker- 

Ormós-házig, ahol, 

és rajzolja a házaikat. Egy másik alka- sitott vázlataim iránt. Ezután már job- 

lommal meg valóságos ostrom alá fogták 
ban éreztem magam a kastélyban, ber- 

a kis pavillont, a melyben laktam. Az zenkedő önérzetem le volt cirógatva. 

alacsonyan eső ablakon ugyanis beláttak Je dolgom volt Beodrán, A mészáros- 

szobámba, látták, hogy egy koponyát, né - minden tisztelettel legyen mondva
 

egy halálfejee másolok papirosra... -jól megtermett, csinos szőke menyecs 

Körülbelül két hónapot töltöttünik Bu- 
ke volt, hatalmas jó kedve csak ugy har-

 

ziáson, Onnan egy másik kirándulására sadt ki belőle. Akkorákat kacagott, 

kisértem el Szamossyt. A gróf Karácso hogy rengett belé a szoba. Engem meg 

nyi-család hivta meg őt Beodrára, némi tömött, csordultig rakta tányér
omat az 

képjavitási munkálk végett. 
ebédnél, heti egy forint ötven krajcár

ért. 

Szép kastély volt az, gyönyörü park Lerajzoltam a gazdát is, a feleségét 

övezte. Adtak nekem is egy szobát a 18 

kastélvban, Szamossyé mellett. de már 

az asztal mellé nem hivták mega kis (Az „Hgyetértés szerkesztősegének 

inast, mert hátha nem viselte vol
na ma egy tagja, 1896-ban, két megviselt, 

elsár 

gát elég illedelmesen. A cselédség 
aszta- gultrégi rajzot küldött Munkácsynak 

lárál terittettek számomra. Fev hatal- pPárizsba, azzal a kérdéseel, hogy csak- 

mas huszár hivott ehédelni Hogy igy ugyan ő rajzoltae azokat és ha igen, 

visszagondolok reá, bizony nem is volt kerte őt a tulajdonos, az egykori beodrai 

az a cseléd-ebédlő olyan utols valammi. 
mészáros nevében, irja alá a rég rajzo 

Hosszu szép fehéren teritett asztal s sat. Mumnkácsy gondosan kartonra 
huzat- 

körülötte vagy egy bucat inas, szoba- ta a rajzokat s gyönyörködött bennük. 

leány, komornyik. Nekem az 
asztal vé- „Egy derék mészáros, meg a 

felesége, 

gén szoritottak helyet. Első al
kalommal peszélte egy este vendégeinek párizsi 

azt hitrem, valami févedés lesz a dolog- mütermében. Áldott jó asszony 
volt, ugy 

pa, de miután másnapb is csak oda ke- jól tartott birkahussal, hogy azóta 
se tu- 

rültem. hát biz én ijukább kihur
colkodtam dom enni. Most küldték hozzám

 ezeket a 

a kastélyból a helységbe, egy m
észáros- rajzokat, hogy a magaménak v

allom-e 

hoz 
Hogyne, azonnal, de 

me 

: örömmel irom alá. Most azt üzemi a 

A beodsai mészáros lakhója 
elk epek, Hogy sok ja rostélyost 

A nap nagy részét azorban Szamos
sy megettem hajdanában nála és ugy for 

mellett töltöttem. ő a családi areképe
ken dult a sorsa, hogy bezzeg most ő i

s meg- 

dolgozott, én meg egy rajzon próbál
koz- enné, de elfogyott... Kérdezteti, em- 

tam. A kastély konyháját rajzoltam, lékszem-e rá, hegy amikor lerajzoltam
 a 

ek a koldusok, heri alamizs- házát és ő megdirsérte a kepe
t, azt fe 

ha-osztásra. A parkban is dolgoztam, leltem: Rakjunk tüzet a tefő alá,
 akkor 

de mihelyt lépteket hallottam. ugy el festek csak szép
et róla!" Hrne nem em-

 

pujtam mint a nyul, Egyszer, 
igy mene- lékszem Tán leégett szegény: 

A két 

vle nraájébe botlot- rajzott 1896 má usában, Budap sten. 
a 

amint jönn 

Emlékezés Munkácsy Mihályra 
Jiunkácsy-enekéyék 
a tito 

alkotásait, 

A legnagyobb 

a hir. 

Méltóságos 

tesült muzeum, 
Ormós Zsigmond 

eredeti szineiben 

ság fővárosában 

lyék, amelyek a 

is találhatók. 

tehát 

zeumi igazgató 

gyeit felszinre 

folytán hamaro 

ról szól. 

szól. Gyermeki 

külés közben, a kas 
1 

tam. A jó urasszony fátva vé
gyelen zava- 1 Pannoia szállodában iria alá Mun 

nak és ebben az értékes képtárnak megal itój fiatal Munká Mihálynak ts eerteei 
képtá megalapitója, a fiatal unkácsy ihályna állitja meg a látogatót. Bodroshaju gye 

A kép alatt még egy ceruzarajz. A 

gyüjtemény más helyén pedig Mun- 

kácsy Mihály ismert nagy alkotásaiból 

néhány fényképmásolat s alattuk a 

mester jellegzetes kezevonása: 

Temes megyei főispán urnak 

Ez a mintegy hetven évvel zelőtt lé 

deme. Az is Ormósnak köszönhető. 

hogy a muzeum szinte kész képtárhoz 

jutott. Negyvenkilenc után, sokféle zak- 

latás miatt eladta birtokát és külföldre 

ment. Művészettörténeti tanulmányokr
a 

indult s ami széphez jutott, megvásá 

rolta. Gyüjteményét aztán a muzeumnak 

ajándékozta. S ha Timisoara Temesvá 

rott nem is gyönyörködhetünk Mun 

kácsy Mihály legnagyobb alkotásainal 

eredeti kézvonásait láthatjuk. Ormó 

Zsigmond érdeme 

Mert a timisoarai-temesvári muze
ur 

gyüjteményei között rajzokon 
és fény 

képeken kivül egyéb Munkácsy-er
eklyé 

i kata 

mond többek közt gondosan megőrizt 

jelentős emberek hozzáimtézen levelei 

s ezeket is a muzeumnak a 

nyolc jeveléről is beszámol. 
Munkács 

születésének századik évfordulójá: 

smecetlen Munkácey-tevetek 

bukkannak fel. 
Az utóbbi években áthelyezett s c

sal 

nemrég ujra megnyilt timisoar
ai-temes 

vár, muzedm levéltári osztálya átren
de 

zésének még csak a kezdeténél tarta 

nak, mindamellett Ciupe Aurel mu 

temi asszisztens, a történelmi osztál 

vezetője készséggel igyekezett
 az Ör 

mós-féle gyüjtemények 

ba helyezett levelet kaptunk kéz
he: 

lamennyit Munkácsy irtl, Ormós Z
sig 

mond pedig ittott jegyzeteket is 

Zett az iratcsomóba és sok-sok uj 

kivagást. Ez is valamennyi Munkác 

A legrégibb levél még nem Ormó 

hanem a Mumkácsy mesterének, 
a d 

dévai származásu Szamossy
 

ragaszkodás szól belőle. 1863 

13 án irja az ifju Munkácsy ( 

ről. Arról tudósit, bogy a Beod 
Buzias-Buziásfürdőn készitet ké 

cat-temesvaütt 

magyar festő fiatal- 

Ormós Zsigmond 

Munkácsy. 

ugyszólván egyedül 
néhai való főispán ér- 

legalább a müvés 

e szintén, hogy a Bár 

is akadnak drága erek 

nagy mestert idézik. 

Régi muzeumi 

és Moga Livius egy 

eritka gyön 
hozni Előzékenységü 
san nyole, kék papirl 

melegség, hála é 

osztrál 

7 est



dőn megbetegedett. Meczger nevü se- 
bész gyógyitotta. Orvosi honorárium fe- 
jében krétarajzot készitett a sebész 

gyermekeiről. 

Az idő homokóráján pe- 
í ik parányi szem a másik után... 

Zelemi aki negyvenkilenc 

után még ott raboskodott a timisoarai- 
temesvári Erdélyi-kapu árnyékában 
dohos várkazamatákban, idővel éppel 

is Temesvároti főispán lett. A 
kis masból pedg világszerte ünnepelt 

művész. Pedig alig mult el több egy év- 
izednél : a buziasi-buziásfürdői inas 

kodás' óta. Az üstökös felezökkenit és 
fénye kánráztatóan világitott.. 
Valóságos ujjongás, ami kicsendül 

Munkácsy Mihály leveléből: az elsőből 

amelyei Örmós Zsigmondhoz irt, Timi- 

soara-Temesvárra. 

A kettezés: Dácizs 

1874. május 16. Rue de Lisbonne 74 

„Igen gyakran és igen szivesen em- 
lékezem - irja - azon őszinte vendég 
szeretetre, melyben Főispán UT engem 
mint kezdő részesiteti s melyet nem: 
csak ugy tekintek, mint akkori helyze 
rem könnyitését, hanem mini pályám 

oly korszakát, melyben Méltóságod be 
cses társasága által a müvészet iránii 
szerete és fogékonysáa lényegesen fej 

leti bennem. Természetes, hogy Szamos 
syt sem felejtem ki ezen korszakból . 
Azóta solemindenen mentem keresztül 
sok emberrel ösmerkedtem meg, de 
egynek sem áll emléke lelkemben oly 
tiszzán, min azé, aki először kedvel 

tette meg velem a müvészetet .. 

A müvész készséggel igéri, hogy mü- 
veiről fényképeket küld Ormósnak 
majd egyrőlmásról beszámol: hogy ké 
peit „jó áron' veszik s - házasodni ké- 
szül: „A német és francia nyelvelelel 
nem sokra vittem. Hanem mégis annyi- 

ra. homu meg tudiam hódirani vele jö- 
vendőbelim szivét... De a maayarsád 

nagyon kiri belőfe. fudnillik német és 
francia beszédemből . " 

Ormós Zsigmond - amint az a kö- 
vetkező Munkácsy-levélből kitünik 
bensőséges érdeklődési tanusitott 

a készülű ec 
iránt. Igy aztán Munkácsy maga irja 
meg Timisoara-Temesvárra, hogyam is 
ismerkedett meg a menyasszonyával: 

„A réselerezés kissé hosszadalmas 

ságba visz, ami annyival imkább le 
hető, mer: majdnem négy évvel kell 

eisszatérnem. Tudnillik 1870. kará- 
csony nanjára, Amidőn a norosz-fran 

cin áouuk döröntek s én Püsseldorthan 

voltam. hal a francia fogola nisztel:vel 
jó viszaiban é'vén. annran medfor 
dn közöük Ta rtént 

fenmevezett nemon több freancid 
hivin men ehbédre azon fonadóba akol 

randesen élvem s midőn énnen aszfnl 
az akarunk ülni. Tátom, hony vendé 

geim egumike rettenetesen ölelkezik egy 
belénő idenennel. ki karján egy hölgyet 

pezetet. Oskolmtársakra ösmertek edu- 

masoban. . megniwiam ot is nejéve. 
egyui. A benuusndi megéuu. 
hoyy oáro de muloas nem fogoy mse. 

hanmn ment tátogató voli Dusseldor, 

ban. Az ebéd alali tetjésen OSszeosmel 
kedtünk s az ösmererségből jó barátság 

lett. S őle a három napot, melyet Düs- 
seldorfban tölteni szándékoztak, egy 
hónapra hosszabbitották s midőn el- 
ulaztak, a viszontlátás megigérrük egy- 
ásnak. 1872. január végén jöttem Pá- 

rizsba s azóta legjobb baráti viszonyban 
éltünk. Sokszor voltam colpachi kasté 
lyukban - Iuxembourg mellete - hol 
mindig jól eset, a városi zaj után 2 2 
ónnot tölteni, sőt atel:er is volt rendel 

kezésemre, ugy hogy munkáima is 
lutathattam. 
Fzen idő alat, elég alkalmam volt a 

báróné jóindulatái is tanas-talni s 
aavőződni minden jó tuajdonairól 

Ő n majdnem azon a ponton 
volram, hog" házi üzhelyet keressek 

őn egy éppen nem várt. szomory 

bann 

ste 

Tapkelte: 6.46 é. 
(apny.: 17.41 ó. 

foldkelte: 9.19 ó. 

Holdny.: 22.05 ó. 

zz 
Etőfizetési ár a lap házhoz való kézb 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá uspekat és önmepeket követő sapok ire 

telével. - Szerkeszfőség: Timisosra I. Buelevardu Regina Maria 3. kiadóokivatal: 
L, Piata Eratiana 8. ezám 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
" 

vol vagy p küldve: egy hénapra 146 lej, 
három hónapra 400 lej. 

l 

Kéziratokat nena orzink meg és nem küldönk vissza, még abban az esetben sem, 
erre külen megkérnek. 

Metian 

Egyee szám ára ő lej 

ö. hirdetések Emainesen-uics 4. szám Aradon előfizetések, fel 

alatt, Reciama irodában. Tivbeszélő 17-11. 

ritott. De utóvégre segiteni ugysem le- 

jött, mint kérő állitottam bea fiatal 

öevegyhez és - há; - a többi kérők 
közört nekem kedvezet a szerencse. Igy 
iutok én felesénhez. S iau lesz ott- 

onom az a ház ameluhen már sok kael 

lemes nann A ösom y nálaenül öe. 

" ; emi n21 

as enknt hoes2 

marna mőienén TT- Timár" 

ura Temasmaábhan, 

h2 Á AA MahaX7 ' aA " 

(( Tárak alá-lő család volt Da 
etrán GSai magi) 1 

O"Ás Zeionaa a laralazás anrán 

2 
hvta Wakácsut 

Timisoara. Temesvárra A mester 
örömmel fogadta el a meghivást. 

1874 szentember 24-én érkezett Timi 
soara Temesvárra a Munkácsv-pár. A 
megveházán. amelyet Ormás Zsigmond 
alkitott át régi formáó neszánsz- 

Ké vonas bázátt 

nagy 

heteti a dolgon s én, midőn az ideje el- 
külsejü palotává, bensőséges, szeretet 
teljes barátságban töltöttek együtt né 
hány napot. E ről a látogatásról meg- 
emlékeztek az egykoru ujságok is és 
hirt közöltek Munkácsy készülő müvé- 
ről: a falu hőséről... 

x 

A levelekben még sok érdekesség Türr 
tábornok látogatásáról, a Párizst meg- 
tóditó szalontai Berkes-banda cigány- 
muzsikájáról, az uj operáról és igen ér 
Tekes adatok - Orm es kivárságára - 
gyakét müvészről. Igy Corot Camille 
hires tájképfestőről, a „barbizoni irány" 
evik legnagyobb egyéniségéről. 
Még egy -- szomoru eseménybe füző- 

"ő - kancsolat. Amikor a századfordu- 
lón eav nemzet siratta Munkácsy Mi 
hálvt. a magy temetésen a gyászszertar. 
áÁst Dassaffv Sándor timisoaraiteme- 
vári püspök végezte. 

SCHIFF BELA 

Meg kell kérdeznünk omnagunktól 

vünket. 

syarok akarunk maradni, ragaszkodnun k kell nyelvünk helyességéhez és tiszta 
ságához. Ez érdemes feladat. Más nyelvet sohasem tanulhatunk meg tökélete 
sen, legföljebb értelmünkkel, ez pedig egy hajitófát sem ér. De anyamyelvünket 
valamennyien könnyüszerrel megtanulhatjuk A bridge megtanulása több fárad- 
ságba kerül Anyanyelvünk pedig dusan megjutalmaz fáradságunkért, hogy sze- 
vet bennünkot, hogy mindenét nekünk ad ja, ami az övé, hiszen anyánk. Viszont 
szolgálat fejéhan mindössze az kéri től ink tarv mi is törödiünk vele egy kicsit. 

Ez kötelességünk is. Gyermeki köte lességünk, hogy megtanuljuk anyanyel- 

becsületesen, hogy mit akarunk. Ha ma- 

XOSZTOLANYI DEZSőŐ 

- Nagybőjti bünbánati istentiszteletek 
a timiscarai-temesvári református egyház- 
ban. A timisoarai-temesvár, református 
egyházban a nagybőjt alkalmából március 
5én vagyis a jövő vasárnap urvacsora- 
osztás lesz, melynek előkészitése végett a 
héten minden nap délután bünbánati isten- 
iiszteletat tartanank sorozatos bibhliamagya- 
vázattal Az istentiszteletek tárgya a 
temnlomban: A biinö- ambar Az emész be 
ti sorrend a következő: fahruár 28 hátfő 

leb uar 29 kedd: Ak 
met csak masban latta meg, marcius 1, 
szerda: Aki kenyeret feltette Krisztustól, 
március 2 csütörtök: Aki meglop:a Istent, 
március 3, péntek: Aki majdnem követője 
lett Krisztusnak, március 4, szombaton: 
Aki bünét beismerte. A Gyárvárosban hét- 
lőn, szerdán és szombaton lesz bünbánati 
etentisztelet Az istentiszteletet mindkét 
elyen délután ö: órakor tartják meg. A 
emplomot füteni foriék 

- UJj Kermet esperesek. Wünsche 
Gyula cimzetes kanonok, recasi-temes- 
tékási római karolikus plébános, kerü- 
eti esperesi tisztségéről lemondott. He- 
yébe Pacha Agoston dr. timisoarai-te- 
mesvári megyéspüspök Bidó József da- 
fovai-daruvári plébánost nevezte ki a 
goji-lugosi kerület esperesévé, A püs- 
nök egyuttal Schieht Adám peciulnoui- 
"uipécsi plébánost ciacovai-csáki kerületi 
esperessé és Kilczer Márton lipovai- 
ppai kerületi esperessé nevezte ki. 
- Kisajátitották a ferencerend bra- 

sSovibrassói rendházának tulajdonát ké- 
vező timisuldesusi-felsőtömösi ingat 
lant. (Bucuresti). A hivatalos lap febr. 
24-i számában a vasuti vezérigazgató- 
ság közleménye jelent meg, amely sze- 
rint a vezérigazgatóság a ferencrend 
asovi-brassói rendházának tulaidonát 

Aopiutató elübel 

Exeke-fében a báróné özve- 
adt, Az eset őszintén elszomo- 

képező timisuldesusi-felsőtömösi kisajá- 
itott inesadan ellanértákánen kiegvenli- 

- Érvényes élelmiszer-jegyek. A ti- 
10150arai-temesvári városi közélelmezési 
szolgálat közi, hogy a február 28-tól 
máreius 6-ig terjedő héten a 228., 229. 
230 , 231, 232. és 238. számu kenyérje- 
?Yek érvényesek. Ezek ellenében szemé- 
venkint 300 gramm barna kenyeret le- 
het vásárolni annál a péknél, akinél az 
ilető beiratkozott. Érvényes továbbá a 
3 számu - márcivsi - zsiriegy, hus 
rAsárlására a 1a számu kkoricaliszt- 
ev (szamálenkint másfél teitA hus jár 

tóta ás a A számu olaijegy. Az 

téhhira fálliter atve 450) eramm ola- 
t an e-a fovasó. 

(") Házasság, Zsigai László és Witze- 
mann Gizella, 1944 január 23-án, Győrben 
házasságot kötöttek. (Minden külön érte- 

sités helyett.) 

- "aoa sora, Február 27, vasár- 
nap és lepruar 28, hétfő: Arad: Aro: 
4essz hercegnő, Capitol: Sport- 
urály, Corso: „Fé elem a szerelemtől", 
sorum: „A kisorsolt férfi", Royal: „A 
szerencsés Colembo', Urania: „Egy or- 
vos regénye". - Timisoara-Temesvár: 
Apollo: „A nagy szám", Atlantik: :Fe- 
leségem, Teréz", Capitol: „Monte Cristo 
gróf", Corso: „A boldogság álma", Tha- 
1a: „Nyári szerelem". 

1e584s 
KET ROSSZ KÖZÜL 

- Miért szaladsz fiacskám? 
- Haza sietek, mert a mama meg 

Hégő, 1944 fe 

Ujkisoda: 

- Tanulóifjak husvéti szentgy: 
A timisoarai-temesvári piarista 

zium és a katolikus magyar gimnázi 

nulóifjuságának együttes husvé 
gyakorlatait most rendezsék meg. A 
zető lelkigyakorlatos szentbeszéd a 
bőjt első napján, hamvazó-szerdán h 
zott el, a szentmise után, Ezután csüt 
kön, pénteken és szombaton tartott 
az ifjuság szentgyakorlatait, Kayser 1 
pápai protonotárius, nagyprépost az 
zetek püspöki biztosának jelenlétében 
lelkigyakorlatos szentbeszédeket a 
osztályosok számára Boros Béla dr. 
giai tanár, az alsóbb osztályok tanulói 
mára pedig Peuker Leó sanandrei-t 
szentandrási segédlelkész mondotta, 
szentevakorlatokat, amelvek mindvégiz 
lekemelő módon mentek végbe, Pac 
Agoston dr megvásnüspök fejezi be iű 
pélyes keretek között A püenök ma, 
sárnap délelőtt fálkilena órakor a pia 
ták temnlomában szentmisát mutat 
amelvnak karatáhan a "anulóifiunság közö 
szentáldozáshoz járul 
- Pályázat lévita-tanitói állás 

Negru-Kisnyégerfalva Bihor-Bihar me 
gyei és Beius-Belényes mellett fekv község református leányegyház pre 
tériuma pályázatot hirdet az üresed 
ben évő lévita-tanitói állásra. A kis 
gyülekezet a Fekete-Körös eevik 
mellett fekszik, festő szép vidéken Fi 7és megeovezés szerint. Pálvázhatnak 
ekleveles férfi tanitók, illetve lévita- 
taniték. 

- Földrengés jelzert a bucv 
földromoéstani intézet. ( Bucnresti). 
ucuresti földreneéstani intézet készül "Fei nánteken aste 7 órakar lökéseket 
laztek Mecájanitás szerint a földmo. ésok bözépnontia a minteev 150-6 
ilomáter-távalsárhan lévő berecki h 
"vekben lehetett (Rador) 
- Elitélt tolvaj. (Saj. tud.) Az ara 

itélőtábla elutasitotta Hodor Stefan a 
géplakatos fellebbezését, 
szék lopásokért egy évi fogházra itélt. Hi 
dor Aradon és a megye néhány községében 
követett el kisetb-nagyobb lopásokat. 

(*) Eljegyzés. Valeria Marinescu Timt 
soara és Otto Rühi Berlin, jegyesek, (Minden külön értesités helyett.) 

(") Verszegenyseg, étvágy 1 ellen FERROL vastápiikőr a gsjeni tesabb. Ara 298 lej. GENIUS-krém legjobb arcápo ószer Ara 150 lej Fö des-gyógyszertár, Arad. Kapható eyógyszertárakban és drogeriákban 
(*) Halálozások. Katona József, 43 

vulanyszerelő, rovid betegseg után 
nunyt, Gyászolják gyermekel szülei 
testvérei, Temetese február 27-én, vasár- nap, d. u. fél 5 órakor lesz a timisoar 
sozsefváros katolikus temetőben, - Kam. pell istván, volt lipovai füszerkereskedő, 
08 éves korában megnhait. Temetése Ara 
don, 27-én, vasárnap, d. u. 4 órakor lesz 
az alsó temető halottasházából. 
Nagy Ignácné e hó 26-án meghalt. Tem 
tése 27-én, vasárnap, d. e, fél 12-kor lesz 
az aradi régi temetőben. Az elhunyt özve- gye volt Nagy Ignác iskolaigazgatónak. - 
Özvegy Kuffner Ferencné életének 66, évé- ben február 25-én Aradon elhunyt. Teme tése február 28-án, hétfőn délután 4 ór? 
kor lesz a timisoarai-temesvári belvárc temető halottasházából. 
- Ügyeletes gyógyszertárak, Feh 

27, vasárnap: Árad: Lager (R 
Maria-ut 25), Berger (Saguna-ut és 
ral Coanda-ut sarok) Timisn. 
Temesvár: Belváros: Salva igyó 
gele Ferdinand-ut 3), Gyárvá 
(Traian-tér 7), Erzsébetváros: Csilag 
(Lahovary-tér 1), Józsefváro losca- 
(Dragalina-tér 9), Mehala: Cor, da: 
utca 18) Frateliat ab ad- 

Freid 
F. ] 

Panajoth. or 
falu: Bonomi. 

Arad: Kárpáti ár. (a 
mos állomással szemben), CK Or 
sesti-utca 1) - Tn 
megsgvár: Belvár 
tér és Lonovici-utca 
Keller dr. 

ros és Józsefváros: 
27), Mehala: 

téséről szóló vevényt letétbe helyezte. 

akar verni. 

- És ezéri sietsz haza? 
- Igen, mert később hazaérkezik a 

papa és akkor ő ver meg,;, Szabadfal 



gtrő, 1944 február ?28 

endeletek, intezkedések 

LEGVEDELMI MUNKAKÖTELE- 
TseG MEGVALTÁSI ÖSSZEGE 

Es HATAÁRIDEJE ARADON 

Megirtik, hogy a légvédelmi törvény- 
t a légvédelmi munkakötelezettségről 

éló részét olyképen módositották, 

gy a korhatárt az 55. életévről a 60. 

tévre emelték fel. Az aradi polgár- 

esteri hivatal kőzli, hogy a két napi 

unka megváltásának összege 2000 lej 

kiegyenlithető vagy a városháza 

Epztáránál, vagy a házaknál jelentkező 

szabályszerü nyugtakönyvvel ellátott 

rosi adószedőknél. A fennti összeg 

az 1943-44 pénzügyi évre esedékes, 

ki tehát ilyen cimen már fizetett bizo-
 

vos összeget, annak csak a különböze- 

kell kiegyenlitenie. Február 20-i szá- 
unkban közöltük, hogy kik mentesek a 

egvédelmi munkakötelezettség alól, 

t pótlólag megirjuk, hogy a közal- 

almazottak és azok a kétkézi munká- 

k, akiknek havi nyers jövedelme nem 

aladja meg a 6000 lejt, a megváltási 

gnek csak a felét fizetik, ha nem 

ulajdonosok. 

ARADI LOVAK EGESZSEGÜGYI 

FELULVIZSGALÁSA 

Azaradi városi állatorvosi hivatal 

taj közli az aradi lótulajdonosokkal, hogy 

alatiak egészségügyi telülvizsgálása az 

bbi sorrendben történik meg: feb- 

ár 28.án a mikelakai közigazgatási ki- 

rendeltség előtt a mikelakai lovakat kell 

bemutatni a bizottság előtt és ugyanak
kor 

oltják be a mikelakai fuvarozó lovakat, 

másnap pedig az oltás hatásáról győző- 

aik meg az állatorvos. Február 29-én dél- 

előtt az arad-gáji lovakra kerül a sor, az 

otani közigazgatási kirendeltség előtt. 

Az arad-határi lovakat a Turay-csárda
 

: előtt vizsgálják meg, ugyancsak 29-én, 

u Jeutan; marcius elsején pedig a beol- 

un tott lovakat ismét megvizsgálja az állat- 

orvos, Március 1-én az aradi, a pernyá
: 

lovakra kerül sor, az aradi állatvásár- 

téren. Maásnap agyanott a beoltott lova- 

kat ujból megvizsgálják. Március 3-án 

délután a zsigmondházai, vesztőhelyi lo- 

vak felülvizsgálása a zsigmondházai 

közigazgatási kirendeltség előtt, más- 

nap délután a beoltott lovak felülvizs- 

gálata. 
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Rádtó. 
FEBKUAKR Zs, HETFŐ 

BUCURiSsili: 6.99 Hés Z. 12.45 H. 13 

Bayjtarsi ora. 13,.50 H németül. 14 H. 14.18 

Koziemenyek. 14.30 Sebesültek órája. 

19.30 Katonak üzennek, 18 Diakélet. 18.15 

H nemetül. 18.30 Z. 19 F. 19.20 Z. 19.45 

moziemenyek. 19.50 H. 20.30 E. 20.50 

Faust. 22 H, sport. 22.15 Közlemények, 

22.20 Z. 22.50 Z. 
RADIO MOLDOVA: 12.20 Z. 

21.15 Z. 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna. 7.45 Z. 8 H. 

nymuzsika. 15.30 H. 16 Z. 16.30 E 

üteremsarok. 22.20 Z. 22.40 H 
német, angol és francia nyelven 

24.10 Z. 24.45 H. 
EEUAR Z9, aDD 

usebesültek oraája. 15.30 Kato 

t. 2215 

román, szlovák, 

val, ségai, buzsáki és Mossótzy-telepi 

13.30 

H. 13.45 Z. 18.30 Z. 20 E. 20.15 Z. 21 H. 

815 Z. 9 H német, román, szlovák, ruszin 
szerb nyelven. 9.30 Z. 11 H. i1.15 Z. 

15 Z. 12.40 E, 13.10 Z. 13.40 H. 15 Ci- 

17.45 H. 18 E 18.15 Hgl. 18.40 E. 
19.50 H. 20 Hgl, 20.55 E. 21 Bgl. 

: 0.99 a es z. 127.45 H. 13 

le enye 18.15 E. 19.29 Z. 19.45 Köz 

H. 20 Z. 20,40 E. 21 Z. 
Közlemények. 

sOVA: 12.30 Z. 13.30 H. 
19.15 Karének. 

.25 Torna. 7.45 Z. 8 H. 
ruszin 

1310 Hgl. 13.40 H. 
z. 16.30 Gyermek- 

H. 18 Egészségügyi 

: i 18.35 

Debrecenben, 1848 november végén a 

fehérnadrágos, vacogó vándorszinész azt 

mondja Pákh Albertnek, a jó barátnak: 

„Hozzád jöttem, hogy ha meghalok, le- 

gyen, aki eltemessen. A megd
öbbent ba- 

rát lakást, ellátást szerez neki, 
természe- 

tesen hitelbe, özvegy Fogasnénál, a szin- 

házi jegyszedőnél, A lakás nyomorus
ágos, 

az ellátás sem betegnek való. Fütésre má
r 

nem telik, de a hideg kemencéje 
jó asz- 

talnak, lehet rajta verseket irni. Husz 

szép vers készül igy a lábadozás idején. 

Még szerencse, hogy Pákh fütőanyag he- 

lyett legalább dohányt hoz, s a költő az 

égő pipán melengeti meggémberedett uj- 

jait. Magára szedi minden ruhanemüjét, 

igy védekezik a hideg ellen. Ha 
lekaparja 

az ablaküveg jegét, a városi akasztófában 

gyönyörködhetik. „Annyira el vagyok 

gyengülve - irja ekkor Bajzának - ho
gy 

erőm visszanyerése beletelik két-há
rom hó- 

napba. Egész csontváz vagyok." 

Mihelyt a „csontváz' talpra áll, Fogasné
 

jóvoltábol meg-megnézhet egy e
gy szin- 

házi előadást, Van azonban még ennél is 

kedvesebb utja: a kollégiumi könyvtárból 

hozza a sok jó könyvet, Olvas, ir, fra
nciát 

tanul lázas ütemben. Kényszerü pihené- 

sében, hiszen még nem indulhat utnak, 

számot vet magával. Végleg szakit a szi- 

nészettel. Gyöngybetüivel leirja mintegy 

80 versét s nekivág Pestnek. FPersze, a 

Fogasnénak járó pénzért Pákhnak kell 

jótállania, pedig nagyon szegény fiu ő 

maga is, de habozás nélkül jótál
l 150 váltó 

forintért, ami az ő félévi nevelői 
fizetése. 

A tartozás 45 napon belül e
sedékes. Ki és 

hogyan fogja ezt igy kifizetni?
 

Vászontarisznyát, ólmos juhászbotot 

kap az utra a kollégistáktól, akik elindu- 

lásakor A szerelem, a szerele
m , . , kezdetü 

versét éneklik el tiszteletére a cantus 

praeses megzenésitésében. Még három 

Petőli 

kéziratos verskötet: „Gondolám, ha elad- 

hatom, jó, ha el nemi adhatom
, az is jó... 

mert akkor vagy éhenhaiok vagy megfa- 

gyok, s vége lesz minden szenvedésnek. 

Uti leveleiben fele etetlen 
sorokban em- 

lékszik meg erről az útolsó, legnehezebb 

vándorlásáról. Idézzük ezeket a sorokat 

azért is, mert száz év előtt ily természe- 

tes egyszerüséggel senkinek
 a tollából sem 

folytak a mondatok, de azért 
is, mert sej- 

tetik költőnk utazcási módját. „Egyes 

egyedül mentem a Hegyalján
, egy lélek- 

kel, egy élő lénnyel sem tal
álkoztam. Min- 

den ember födelet keresett, 
mert iszonyu 

rut idő volt, A süvöltő 
szél havas esőt 

szórt reám, Éppen szemközt
 jött. Arcomon 

megtagytak a könnyek, melyeket a ziva- 

tar hidege és a nyomoruság fak
asztott." 

Eger városáig tart ez a keserves 

februárvégi vándorlás. Itt 
az egri kispapok 

nagy örömmel fogadják, 
s a deréek Tár- 

kányi Béla, a pap és költő, ellátja uti- 

költséggel. A három boldog egri nap emr
 

léke is segiti tovább. Hivatásában való 

hitét erősiti az a tomboló le
lkesedés, amely- 

lyel az egri kispapok fogad
ják ott irt ver- 

sének az előadását: „Kedvem
nek ha magja 

volna, elvetném a hó felett, s ha kikelne, 

rózsaerdő koszoruzná a telet. S hogyna 

feldobnám az égre szivemet, 
melegitné a 

világot nap helyett. 

Pesten egy volt aszódi iskolatá
rsánál fog 

tanyát magának, majd Várady An
tal veszi 

magához, „Versek. Irta Pető
fi Sándor? fel- 

irásu kötetével kiadótól kia
dóhoz futkos. 

Egyik sem akarja a versek 
kiadását vál- 

lalni, pedig az idő gyorsan muli
k, s a 150 

forint esedékes már. „Nem 
törődött velem 

senki - irja később a költő
 - kinek is 

akadt volna meg a szeme a 
szegény, rfon- 

gyos kis vándorszinészen? 
A végső ponton 

álltam, kétségbeesett bátorság 
szálit meg 

s elmentem az ország egyik legnagyobb 

ézüst huszas is kerüűl Pákh egyik rokona 

jóvoltából utravalónak. Minden re
ménye a 

emberéhez, oly érzéssel. mint amely kár- 

tyás utolsó pénzét teszi fel, hogy: élet 

SPORI 
Nagy sportesemény 

A bucuresti „Tirul ökölvivóegyesü
let 

versenyzőinek mai timisosrai-temesvári 

vendéegszerepsése a ChinezuLCAMT é
s a 

CFR legjobb öklözőivel szemben
, ma a 

legnagyobb sportesemény a Bá
nság fő- 

városában. Panaitescu Toma kiváló 
bu- 

eumuresti edző legjobb amatőrje
inek szori- 

tóba lépését nagy érdeklődés kiséri és 

bizonyára megrehamozza majd a kö- 

zönség a reggel 8 órakor nyi
ló pénztárát. 

Aviadal délelőtt 10 " alkor kezdődik a 

jól fütött Krateyl-cirkuszban. A hiva
ta: 

los nyole mérkőzésen kivül még 
három- 

előmérkőzés is szerenel, amelyekn
ek so- 

rán a Chinezul-CAMT és a C
FR három- 

hávom fiatal reménysége méri össz
e tu- 

dását. 

A JUVENTUS JEGKORONGOZ
ÓI 

Svájeból visszatérőben a bucuresti 

Juventus jégkororngozói Szlováki
ában is 

játszottak. Első mériközésük Pozsonyb
an 

a Nyitrai AK csapatával 2:2 arányban 

jöntetlenül végződött. 
A második mér- 

kőzés Zsolnám került eldönté
sre: Zsolmai 

8C Juventus 4:2. 

Az NBI bajnoki nyifá
nya 

Magyatországon 

A magyar NB f elgő idei tavaszi baj 
noki fordulóját ma játsz

ák. A bajnoki 

nyitány általában már megfelelően fel- 

készült csapatokat állit egymá
ssal szem- 

amadéle őtti timisoarai-teme
svári 

ökölvivóviadai 
megkezdődött na- 

ben, hogy az ősszel 
évet méltóan foly- 

gyon izgalmas bajn
oki 

tassálk. 

Az első forduló sorsol
ása ez: Kolozs- 

vári AC--Szolnok (1:
0), Elektromos- 

Ferencváros (0:5), Üjpest-BESzKRT 

(1:3), Salg arjáni erc Szeg
edi Vse 

(1:2), Diósgyőri MAVAG-
Vasas (3:2), 

Kispest -Csepel (
2:1), Gamma-Debr

e- 

ceni VSC (0:1), Ujvi
dék-NAC (0:1). 

Amint a zárójelben lévő őszi eredmé- 

nyekből látható azok akk
or számos meg- 

löpetést hoztak van tehá
t ma elég vissza 

végni való, mint ahogy alig
hanem ujabb 

meglepetések is rejlen
ek a mal forduló- 

ban. 
Erdekes a mai rajt alkal

mából az őszi 

fordulo sorrendjét felidé
zni: 1. NAC 24 

ponttal, 2. Gamma 1
9, 3. KolAC 17, 1 

Csepel 16, 5. Ferencváros 
15, 6. Ujpest 

15, 7. SalóIC 15, 8. Kis
pest 15, 9. Vasas 

14, i0. Elektromos 14, 11
. SzVSE 14, 12. 

Dvsc 14, 18. Szolnok 18, 
Uividék 18, 

15 DIMAVAG 12, 16. BS
zKRT 10 pont- 

tal. 

sándor életéből 
Az 1843 0 tét Detrecenbem - Égyeseg

yedül a Hagyattán.. - Tátb Gásnás szalé
mesten 

60 pengű forntja - Végce szitárdat
ó talajon 

vagy halál , . ." Az országut esőverte, kó- 

bor tehetsége Vörösmarty Mihályt keresi 

fel. 

A nagy költő minden szava gyógyitó 

balzsam a végsőkig izgatott költő szivére. 

Már másnapra elolvassa a kötet verseit. 

„Jót mondhatok, a kötet nagyon szép 

igy fogadja másnap Petőfit, - de 
mi lelte 

önt, öcsém, hisz rossz ránézni, ug
y fel van 

dulva" Költői sorsánál is jobban izgatja 

Petőfit, hogy mi lesz a debreceni tarto- 

zással, Kiönti szivét Vörösmarty előtt, aki 

embernek is éppen olyan nagynak bize- 

nyul, mint amilyen nagy költőnek ismer- 

jük. ,„A pénzzel ! ban a hon 

legnagyobb szelleme is tehetetlen." A ld- 

adókkal ő sem boldogulhatna hamarosan, 

már pedig nagyom sürgős az ügy. Kézről- 

kézre adatja hát a kötet verseit a Neneti 

kör tagjai között. Igy akarja az előfize- 

tés, azaz a kiadás jótállását nyélbeütni 

Akadály van itt is elég. A többség ellenzi 

a tervet. A kör tollforgató tagjai semt 

akarnak „költődajkák" lenni Végre is 
egy szabómester áll fel, felajánl 60 forintot 
és le is teszi az asztalra az összeg felét A 

kötet sorsdöntő megjelenése Tótn Gásyar 
szabómester nevéhez füződik „1844. már- 

cGius 27-én egy szabómester hősi példájára 
nyilnak meg a jövendő kapul és az erszé 

nyek. Neki köszönhető, hogy a kétségbe- 
esetten szurkoló költőnek még az este 7ő 

pengő forint üti a markát. Epp jókor ah- 
hoz, hogy a még jobban szurkoló Pákhot 
kellő időben, az utolsó napon kirántsa a 

csávából." (Ilyés Gyula. De nem ado 

mányról van itt szó, csak előlegről. A be- 

folyó előfizetésekből Tóth Gaspaárnak x 
pénz visszajár. Remélhetteee ezt Komo- 
iyan a józan szabómester, mikor a több- 
ség is, az ottani irók is a kiadás ellen 
voltak? Akármint volt, ezt a tettet és ne 

vet számon kell tartanunk. 

A verseket a kör tagjai megbirálják. 

Tizenöt vers nem jelenhetik meg. A kriti- 
kát később elviselni alig tudó költő moso- 

lyogva hajt fejet." Tudja hogy sorsa 
jobbrafordulásáról van szó Ez az első 
éset, hogy a Nemzeti kör egy fiatal poéta 
érdekében az egész ország köreit társu- 
atait előfizetésre hivja föl. Nagy mker 
ez, amelynek hire megy, Március van s 

mindenképpen kisüt a nap. Vahot Imre 
szimattal segédszerkesztőnek szerződ 

Petőfit a Regélő-höz. Persze a jó szi 

tot nagyon megélesiti Vörösmarty ajá 

lása, Szerény ez az „állás", de biztos ta 

ad a költő laba alá Kap szállást, ? 

„jó magyar táp"-ot és havi 18 vál 
forintot, vagyis 6 pengőforintot. Nem 
az egyelőre, hogy cselédek is annyit ka: 
nak, A jövő kapuja kitárul. Verselér 

lön kap pénzt, 80 krajcárt darabjáért. 

majd többet is. Most a munka a fon 

Vége a szinészi álmoknak. Petőti 

már csak költő lehet. Ideje mi 

az 1844. év tavaszában vagyunk 
döbbentően közelnek érezzül 

1849. julius 31.-ét. „Hat esztendel 
rja Petőfi - Istentől, eml 

gyatott földönfutó, ha esztendeig 

Mielőtt megkezdené 



után 2.000 lejt legkésőbb 1944. 

metfő, 1914 február 28 

Timiscara város polgármesteri hivatala 

5522/1944. szám. 

Hirde 
polgármestere, a va- Mi, Timisoara város 

ros minden lakosának tudomására hozzuk 
a következőket: 

1.) A hivatalos lap 1944. február 9-iki 
38. számában megjelent 72. számu törvény, 
minden 21 és 60 év közötti férfire azt a 
kötelezettséget rója, hogy hozzájáruljon 
azokhoz a munkálatokhoz, amelyek a légi 
veszedelemre való tekintettel szükségesek. 
A kötelezettség évi 2 napos szolgáltatásban 
áll, amelyet városokban csakis pénzbeli 

megváltással lehet leróni, a 4217/1944. 
számu belügyminiszteri határozat értelmé- 
ben egy-egy munkanapra 1.000 lejt szá- 

mitva 

2.) A' 1943/44. pénzügyi évre szóló mun- 
kaszolgájati megváltási összeget, vagyis 
minden 21 és 60 év közötti férfi 

március 
11-ig kell befizetni. 

3.) Torlódás elkerülése végett az alábbi- 
sorrendet állapitottuk meg, amely szerint 
kötelesek a 21 és 60 év közötti férfiak a 
timisoarai városháza 30. számu földszinti 
hivatalában (bejárat a főkapun át megje- 
lenni és a 2000 lej összeget befizetni: 

1944. FEBRUAR 28-AN, HETFON: 

Az I. kerületből a Milano, Turin, Galati, 
Teoma, Párizs utcák és a Regele Mihai kör- 
ut lakosai jelennek meg. 

A II kerületből a.) a Draghiei-sor, Teg- 
lea, M Komanul, Abrud, Vidra, Detunata, 
Zlatna, 3. August utcák Kunz-sor, Cosma 
és Caragiale utcák és a Coronini-tér lako 
sai 

iiu és Primariei utcák lakosai. 
A III. kerületből a Carol-körut 1-81 

szám a T Vladimireseu 1-12 szám alatti 
akosok a I-sif Gaal utca, Plevnei-tér, 
Mtr Metianu, Gen Mecsoiu és Gen. Do 
masneanu utcák lakosai 
A IV. kerületből a Carol-körut 260. 

szám alatti lakosok a Miron Costin, Mir- 
cea Voda Bonaz és Gojdu utcák és a Mo- 
cioni-tér lakosai 

Az V kerületből a Cetatii-körut, az Ara- 
lul-ut (páratlan számok alatti) lakosai, a 
Miresie és Lieje utcák Torontalului-ut, 
Mafei Basarab Mar- Leucutia és Martirul 
Dernoianu utcák lakosai 

1944. FEBRUAÁR 29-EN, KEDDEN: 

Az I. kerületből a Sf. lon, Regele Ferdi- 
nand-körut, Ady, Paulescu, Venetia, Hora- 
tiu, Napoleon utcák a Huniade-tér, a Mo- 
eionii, Wilson, Tacobovici, Spiru Haret és a 
Scipio utcák lakosai. 

A II kerületből a Stefan cel Mare Pes- 
talozzi, Filipescu, Ofcea, Kuvin, Fagului, 
Prot. Gheorghevici, Dascal Lungu utcák és 
4 Traian-tér lakosai. 

AAII kerületből b) a Viorelelor, Penes 
Curcanul utcák a Badea Cartan-tér és a s. 
sarnutju-tér lakosai 

A III. kerületből a Remus, Rozalia, T 
VZipariu. Motilor utcák, Asanesti-tér, TTr. 

aureanu, Radulescu, Domnita Balasa és 
komulus utcák lakosai 
AIV. kerületből a Berthelot, I Ghiea 
ttcák. a Dragalina-tér és az I. C, Bratia- 
u utca lakosai. 
Az V kerületből a Bucovinei Alea Viilor, 
uca Calaceanu Visiula, Pop Banateanu, 
Ratiu, I, Bandu Muntenjei utcák Avram 

lakos 

b) a Spitalul Nou, Rotariu, Traila, Ovi- 

PÉNZUGYI HIVATAL 

i mémmy 
lopa sun utca lakosai jelen- 
nek meg. 

(A jelentkezések további rendjét 

folytatólagosan közoljuk.) 

4) A legvedeimi munkaszolgaltatás 
megvaltasara szoló Kivetesnez, a kapott 
utasitasok értelmében, az 1943. májusaban 
készitett utépitesi munkaszolgálat; jegy- 

toztattak, hogy a jegyzékben megtalálhas- 
sák őket, a fizetésnél azokon a napokon 
jelentkezzenek, amelyekre azt az utcát osz- 
tották be, ahol 1948. májusában laktak, 

5.) A pénzt a 3. pontban megjelölt na- 
pokon 8 és 14 óra között veszik át. 

6.) Azok, akik a városi szabályrendelet 
értelmében az 1943/44. pénzügyi évre már 
megfizettek a légvédelmi munkaszolgálat 
300 lej megváltási összegét, kérhetik, hogy 
a maga nevében, valamint bármely család- 
ja részére befizetett összeget a munkaszol- 
gálati megváltás uj rendszere szerint ré- 
szére beszámitsák Evégből a jelen hirdet- 
mény szerinti befizetésre való jelentkezéssel 

egyidejüleg mutassák be az illetők a 300 
lejről szóló nyugtát, hogy ezt az összeget 
beszámithassák Ezt nyomban a helyszinen. 
de csakis az 1943/44 pénzügyi évre befize- 
tett 300 lejről szóló nyugta ellenében szá- 

mitják be. 
7.) A légvédelmi munkaszolgálat megfi- 

zetése alól mentesek a tényleges állomány- 
beli katonák, azok, akik az 1943/44. pénz- 
ügyi év során 6 hónapnál tovább voltak ka- 
tonai szolgálatra mozgósitva vagy össz- 

pontositásra behiva az idegen diplomáciai Erdély részére, Ajánlatokat „Utajel és konzuli testületek tagjai, azok az idegen 
állampolgárok, akik egy év alatt legfeljebb 
3 hónapig laknak az országban, a munka- 
képtelenek akik jogilag ilyeneknek tekin- 
tendők valamint a hadirokkantak 

zeket használjuk fel. Ennek következtében 
azok az adózok akik időközben lakást vál- 

HLADO 

ggarv 

Az 1 és 2. pontban meghazározott mun- 
kaszolgálati megváltási dii 50 száralékát 
fizetik: A közalkalmazottak. akiknek a 
köztis tviselői szabályzat értelmében 6000 
lejig terjedő bruitófize k van Közal- 
kalmazottak és kez munkások. akik háztu- 
lajdonosok, nam élvezik ezt a kedvez- 
ményt Akik mentesek a fizetés alól s akik 
a kedvezményben részesülnek, a 3. pont- 
ban megállapitott napokon mutassák be a 
vonatkozó bizonyitékokat hogy a kedvez- 

ményt vagy a törlést alkalmazni lehessen, 
8.) Közintézmények és magánvállalatok 

a tisz:viselőik és munkásaik kötelezettsé- 
lgeit kiküldött utján is befizethetik. A ki- 
küldött névjegyzéket hozzon magával azok- 
ról a tisztviselőkről és munkásokról, akik- 
nek nevében befizetést eszközöl, A jegyzék- 

ben az illetők vezeték- és keresztneve és az 
1948. májusában volt lakáscime szerepel- 
jen. Egyuttal be kell mutatni a bizonyité- 
kokat, amelyek alapján a jelen hirdetmény 
szerinti kedve-mény megadhazó. 

ilyen kimutatasok csakis 1944 március 
8-án, 9-en, 10-en és 11. napján, 16 és 19 
ora koözött terjeszthetők be. 

9.) Azokat, akik a szolgáltatás megvál- 
tási dijá: nem fizetik be e hirdetményben 
meghatározott 1dőben, a megváltási dij két- 
szeresének megfizetésére kötelezik. 

1 10.) Jelen hirdetmenyt falragaszok, a 
helyi sajtóban való közzététel, valamint 
minden más hirdetési eszköz utján hozzuk 

köztudomásra. 
Timisoara, 1944 február 24-én. 

Dr. E. TIERAN, polgármester 
I0AN FILIP, vezértitkár, 

Apróhirdetések 
1c , fehéret, 2425, 

t kifogástalan állapotban levőb 
egvételre keresek. Cimeket „Fehér hó- 
pő jeligére timisoarai kiadóba Férek. 

: (5436) 

ÖNYEGEK eladók, Timisoa- 
u Vacarescu-u., 28., 4 aitó, 

(1270) 

felszere- ES orr-, fül- és sésészeti 
állapotban. ela Weitzen Desi- 

ara IV. Carol-körut, 12. 
83/1938. (1226) 

esetlegz 

MEGHIVő. A Pietas" Temetkezési Önse- 
gélyző Egyesület tagjait tisztelettel meg- 

hivják az 1944. március hó 12-én d. e 10 
órakor, az egylet helyiségében megtartandó 

rendes évi közgyülésre. Az 1943, évi je- 
lentés, mérleg és évi zárlatozások az egylet 
iirodájában megtekinthetők (4591) 

Cantacuzino-u., 

1 
! 
1 

4-es 

majdnem 

magánjáró 

CSEPLOSZEKRENY, 
„Ganz, végig golyócsapágyas, 

uj, egy 5-ös es egy 8-as 
LOKOMOBIL Cim Löseh és Kiss, atelier 
mehanic, Oravita, Levelekre nem válaszo- 
lok. Inreg. la Cam de Ind Lugoj, nr. 
1728/926. (1221) 

SZAKACSNÖT, 30-45 évesi, aki vidékre 
IDösSEBEB 
délelőttre, esetleg heti háromszori elfo; 

menne, azonnal felfogadok. Cim: Kon- 
stantinovics-gyógyszertár, Vinga. (5435) 

KÖLTÖGEÉP, keveset használt, eladó 
Hergat Péter, Parta-Partos (1276) 

SZEPESSY-féle gyermekkocsit megvé- 
telre keresek. Weisz Lilli, Arad, Gheorghe 
Lazar-u, 25. (1292) 

KÖZEPKORU nő házvezetőnői állást ke- 
res. Cime: özvegy Farschang Julia, Ti- 
misoara I., Diaconovici Loga-körut 18. 

(1287) 

A VAROS központjában saroküzlet ol- 
csón átadó vagy eladé falatozó (bodega) 
vagy más kereskedés részére, (elutazás 
miatt). Cim a timisoarai kiadóban. 

(1294) 

CSSZECSUKHATO VASAGY 500 lej- 
ért eladó Timisoara, II. V. Babes-u. 28. (1208) 
VARROGÉPET oithonában avitom 
meg Távbeszélő 24-03. Timisoara, H. 
Ton Creanga-u., 5. (1226) 

KERESÜNK angol rői munkában járjas 
szabót, (lehet nő is). (Hoffmann-szalon, 
bej. szám 102/13184/1942. Timisoara: 
Regele Mihai-körut 3. (Dornhelm-ház) 

(1279) 

füszerszakmából UTAZÓT keresek a 

Kkiad igére a timisoarai kérek. (12861 

folrásza fuvelmébei süket, va- 
lam n no cellán m só ai és minden- 
nemü a y gbó való tárgyat a minden- 
ktől elsmert, tar ós egesz ése össze 
hegezt E. Vadász, fimsoara I 
3 Auguetutca 7 Zemben a ómnai 
k to kus erolormmai Bej sz. 53 991 

AKKORDEON, 120 basszusu, jól állapot 
ban levő, olcsón eladó. Timisoara, I 

13., 1. ajtóó (1278, 
KERESKEDELMI gyakorlattal és nyeh 
tudással biró egyént alkalmazok. Csakis 
idősebb komoly egyének jelentkezzenek. 
Timisoara, távbeszélő 31-74. (1275) 

GYARILAG készült asztali eitarát kora 
sek megvételre. Timisoara, I., Sft. TIoan- 
u., 5. (1277) 

CSALADI HAZ öl perenyi távolságra a 
6-os villamostól, eladó. Timisoara, III. 
Eneas-u., 89. (1274) 

KERESEK kifogástalan szobaleány:, 
rendbenlevő iratokkali Pop, Timisoara, 
L, Scipio-u,, 1. Távb.: 41-05. (1273) 
A BELVAROS központjában fekvő két- 
emeletes bérház előnyös feltételek mel- 
lett eladó. Cim a timisoarai kiadóban. 

(5437) 

MINDENEST felfogadnak. Timisoara, 
I. Petre Carp-u, 5. 1 em (1256) 

ELADÓ 18 méternyi tüzoltó-tömlő su 
gár-csővel, több uj méhkaptár, festett 
ágy, konyha-asztal, 50 darab fehér, egy 
literes üveg. Timisoara, III., Eneas-u., 
2. (1249. 

JÓL FÖZÖ mindemes keresnelk Ugyan- 
ott egy Schöberl-ágy és 2 pár 38-as, fiy- 
félcipő eladó. Maager, Timisoara, II,3 
August-u, 27. (1239) 
17 EVES fiu könnyebb munkára keres al- 
kalmazást, Cim: Timisoara II., Timotei Ci- 
pariu-u. 1. Református lelkészi hivatal. 

(5433) 

v 

ELADOK keskeny és szabályszerü vá 
apróanyag, vago- nettek és forditó korongok. Grünbaum. 

KRoth. Jutalmat kap. 

Bgánynak való sinek, 

Timisoara, III., Odobescu-u., 11. 14 és 15 óra között, (1282) 
CUKOR TAKARMÁNYREPA kapha- 
tó házhoz száll tva is. Timisoara II. Do- 
robantilo--u., 5. szám alatt. (1114) 

ELVESZETT egy paróka a Traian-tér 
közelépen. Megtalálója adja át Timi- 
sora, II., Negruzzi-u, 25. szám alatt. 

(1291) 
SZAKACSNOT, vendégiői főzésben kifo- 
gástalant azonnali belépésre keresnek. Ha- 
vas, Timisoara IV., I. C. Bratianu-utca 30. 

TEJPASZTERIZÁLÓ, hütő, fc 
köpülő. valamint teljes tejcsarnok. 

relés eladó. Megtekinthető délelőtt. 
misoara IV., fancu Vacarescu-u. 

Mecher. (12 

NYELVORAKAT ad bpécsi nő 
olasz, francia, angol órát. Timisoara II 
Martirul Popescu-u. 4 (128 

megbizható bejárónöt kere 

Timisoara III, Arges-u. 1 
(128 

laltságra. 

Alsó csengő. 

KEREVET (ottomán), széles, jó állapo 
ban lévő, olcsón eladó Megtekinthető v. 
sárnap. Timisoara, Fratii Constanzi 
u. 13. 

Rafin AHAJOS varrogep eladó. Timi 
soara, I1, Ispirescu-u, Z. (1295) 

MEGVETELRE keresek magyar 
mezeket. 1imisoara, tavbeszelő 12- 
nétfőn. 

PUHAFA AGY sodronnyal, éj 
szekrennyel együtt 5000 lejert eladó. 
misoara, HIL, V. Babesu, 28. 

Jó ALLAPOTBAN lévő, világos hálószo 
eladó. Timisoara II.,, Bontila-u. 12, I. 
2. ajtó. 

BELEPNEK óvadékkal, 1-112 millió le 
jel komoly ipari, vagy kereskedelmi váll 
atba Ajánlatokat „Tőke biztositva" jel 

FELEFUNKEN-rádjó, 31, régi Epusu 
eladó. Telepessel elcserélném. Timisoara 
II, Aurel Vlaicu-tér 3 Portás. (1272) 

ILLETEKBEFIZETÉSEKET is válla 
gyakorlott óra-könyvelő. Timisoara I., Pa- 

valódi teából készült tea-esszen- 
ciát és a 

„IRAIA8-enromnátléko 
Mindem füszerüzletben kapható. 

Gyártja: TRAIAN 1I0ANESIU, 
Bucuresti, 11, Bucovina-utca 15 
Bej. sz. Cam. Com. Bucurest! 27 

igére a timisoarai kiadóba kérek. (1285) 

PIANINÓ, elsőrendü, kitünő állapotban 
lévő, eladó. Timisoara, távb: az4- 

KÉSZITEK cégek részere szabóm 
lyemben szép készáru-munkát 
ciót). Stoica Vasile szabómester, 
soara III., Ciprian Porumbescu- 

KÖTÖGEP ELADÓ, lapos, 
kötő, 6-os számu, használt, 
lan. Megtekinthető Timisoar 
tér 5. alatt, Haas. / 

SZÜRKE kosztüm és barna 
bát, alig használt, elsőrendj 
adó. Timisoara IV., Ber 
mI. em, 12. Délután 

atott: Societatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice Dacia Traianá" Timigoara 1 Strada Lonovici 2 inmatr sub Nr. s2 

erkeze 
M! 


